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四校联考（一）高三物理参考答案：

1．D 2．A 3．C 4．A 5．B 6．C 7．B 8．BCD 9．CD 10．AC

11． 2.50 F′ D
【详解】（1）[1] 根据题意，弹簧测力计的精度为 0.1N，读数为 2.50N
（2）[2] F是通过作图的方法得到合力的理论值，而 F′是用一个弹簧测力计沿 OA方向拉橡皮条，使

橡皮条伸长到 O点，使得一个弹簧测力计的拉力与两个弹簧测力计一个的拉力效果相同，故方向一

定沿 OA方向的是 F′
（3）[3]A．应采用线下描点法确定力的方向，A错误；

B．通过两细绳用两个弹簧秤互成角度地拉橡皮条时，并非要求两细绳等长，B错误；

C．本实验不需测量两分力的夹角，所以不需要量角器，C错误；

D．作平行四边形时，两只弹簧测力计对应的力的标度需相同，D正确。

故选 D。
12． A 小车的质量 M远大于沙和沙桶的总质量 m 1.0 平衡摩擦力过度（或者木板的

倾角过大或补偿阻力过度） 未满足 M远大于 m D
【详解】（1）[1]A．平衡摩擦力后，连接砝码盘和小车的细绳跟长木板保持平行时，细线的拉力等

于小车所受合力，故 A正确；

B．车释放前应靠近打点计时器，且应先接通电源再释放小车，目的是为了能够在纸带上打出足够多

的点，故 B错误；

C．摩擦力是通过小车重力沿木板方向的分力来平衡的，所以平衡摩擦力时不能将沙桶用细绳通过定

滑轮系在小车上，并且由于运动过程中纸带也要受到阻力，所以后面的纸带必须连好，再通过纸带

上的点间距判断小车是否做匀速直线运动，故 C错误；

D．设平衡摩擦力时木板抬高的倾角为θ，在沿木板方向根据平衡条件有

sin cosMg Mg  

两边 M可以约掉，即与小车质量 M无关，每次改变小车的质量时，不需要重新平衡摩擦力，故 D
错误。

故选 A。
（2）[2]对小车根据牛顿第二定律有 F Ma
对沙和砂桶同理有mg F ma 

联立解得
MmgF
m M




由上式可知只有当m M 时F 才近似等于mg。
（3）[3]相邻两计数点间的时间间隔为

15 0.1sT
f

  

根据逐差法可得
2

2 2
2

(21.60 8.79 8.79) 10 m/s 1.0m/s
4 0.1

a
  

 


（4）[4]陈同学根据测量数据作出的 a F 图线如图（a）所示，由图可知，当合外力为零时，小车加

速度不为零，他实验中可能存在的问题是平衡摩擦力过度（或者木板的倾角过大或补偿阻力过度）；

[5]李同学根据测量数据作出的 a F 图线如图（b）所示，图像末端发生弯曲的原因是未满足 M远大

于 m。
（5）[6]A．研究对象为小车，仍需测量小车的总质量M，A错误；

B．为使拉力等于小车所受的合力，仍然需要平衡摩擦力，B错误；
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C．对小车与动滑轮分析，合力=2倍测力计读数，C错误；

D．因为测力计直接测量出绳子的拉力，所以不需要 m远小于M，D正确；

故选 D。
13．（1）6s； （2）20s；
【详解】（1）设经 t1时间两车共速，此时二者相距最远，则

1 1 1

2 2 1 1
1

v
v v a t

v a t
 

  ——

— —— 分

——

—

分

代入数据解得

1 6st  ————1分

（2）设经 t时间交警追上货车，则追上时

80ms s  货摩 ————1分

2
1 1

1
2

s v t a t  
摩 ————1分

2
2 2

1
2

s v t a t  货 ————1分

上三式联立得

20st  ————1分

14．（1）190N；（2）10m/s；（3）10m
【详解】以木箱为研究对象

（1）受力分析，由正交分解可知

cosF f ma   ——2分
则

190Nf  ——1分
（2）撤去推力时，速度为匀加速直线运动的末速度，由匀变速运动速度与时间关系，则

10m/sv at  ——2分
（3）撤去推力后，木箱在阻力作用下做匀减速直线运动直到停止，由受力分析可知：

f mg  ——2分
其中

( sin 37 )mg Ff    ——2分
由牛顿第二定律：

f ma  ——1分
则

25m/sa  ——1分

木箱停下来的时间 t' = v
a'=2s，则 3s时木箱早已停下。——1分

由匀变速运动位移与速度关系
22a x  v ——1分

则

10mx  ——1分
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15．（1）80N，向下；（2） 30  ；（3）1.5s
【详解】（1）设杆对物块的作用力为 F向下，则

2
1mvF mg
R

  ————2

解得

80N( )F  向下 ————2分

（2）设物块运动至传送带顶端时的竖直分速度大小为 yv ，根据运动学公式有

2 32
2yv g R  ——2分

解得

32 3m/s
2yv g R  

根据速度的分解有

1

3tan
3

yv
v

  

解得

30  ——1分
（3）物块运动至传送带顶端时的速度大小为

2 2
1 6m/syv v v   ——1分

共速前：
2

1
s c 8 /in osmgga m sm

m
 




 ————1分

共速所需时间
0

1
1

0.5v v s
a

t 
 ————1分

共速所需位移 0
1 1 4

2
v vx t m

 ————1分

共速后：
2

2
s c 2 /in osmgga m sm

m
 




 ————1分

2
2 0 2 2 2

2 1

1
2

x v t a t

x L x

 

 
——————1分

2 1t s ——————1分
所以，总时间 t=t1+t2=1.5s——————1分
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